

**Отзыв**  
**об автореферате кандидатской диссертации**  
**Махмуда Хемин Тахира Махмуда «Персоналистические**  
**характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык**

Актуальность диссертационного исследования Махмуда Хемин Тахира Махмуда обусловлена новым витком интересов ученых к проблемам языковой личности не только в теоретическом аспекте, но и в плане изучения конкретных примеров выражения языковой личности в созданных ею текстах. Более того, автор диссертации обращается к анализу языковой личности В.Г. Короленко как публициста, выявляя его стремление к преобразению действительности, рассматривая основные приемы передачи острых общественных проблем. Опыт исследования творчества публициста рубежа XIX–XX веков оказывается чрезвычайно важным в связи с активным развитием современной журналистики, повышенным вниманием ученых к приемам воздействия текста на реципиентов.

Как можно судить по автореферату диссертации, соискателем изучен достаточный объем теоретического материала, посвященного изучению понятия «языковая личность», проанализированы современные работы лингвистов и психологов, направленные на восстановление определенных сторон языковой личности, а также рассмотрены исследования, содержащие сведения о В.Г. Короленко как публицисте и писателе.

Предпринимаемая автором попытка выявления специфики речевой характеристики В.Г. Короленко-публициста, по нашему мнению, успешно реализуется: из текста автореферата диссертации видно, что соискатель воссоздает целостное описание языковой личности публициста, связывая его с человеческими качествами психологическими особенностями, высоким интеллектом В.Г. Короленко. Махмуд Хемин Тахир Махмуд рассматривает основные приемы, используемые В.Г. Короленко, выявляет важнейшие приоритеты автора в области отбора лексики, использования грамматических форм и специфических синтаксических конструкций, подчеркивает особенности идиостиля В.Г. Короленко, передающие его основные интенции.

Теоретическая значимость работы связана с разработкой методики изучения языковой личности публициста, выявлением новых представлений о способах репрезентации языковой личности.

Практическая значимость работы обусловлена всесторонним изучением языковой личности известного писателя и публициста рубежа XIX–XX веков, анализом и объяснением способов воздействия В.Г. Короленко на читателя, описанием произведенной им попытки преобразования окружающей действительности и общества. Грамотно и логично сочетая использование лексико-семантического, количественно-статистического и когнитивного анализа, проводя исследование грамматико-синтаксической организации языковой личности и стилистики созданных ею текстов, соискатель предлагает продуманную и логичную модель изучения языковой личности, которая может быть использована в практике вузовского преподавания языка, при написании выпускных квалификационных и диссертационных работ.

Несомненной заслугой автора работы является опора на междисциплинарные исследования, а также учет наработок в области истории и теории литературы, помогающий не только увидеть В.Г. Короленко как гражданина и патриота, осознать глубину и сложность его внутреннего мира, но и проанализировать различные точки зрения и специфику их соотношения в публицистических статьях.

Опираясь на исследования в области полифонии текста, соискатель пристальное внимание уделяет анализу четырех позиций: воображаемое лицо / собеседник, человек из народа, авторитетное лицо, автор-повествователь, проявляющихся в текстах В.Г. Короленко и реализуемых через множество сталкивающихся, противоречащих друг другу, а иногда созвучных голосов. Махмуд Хемин Тахир Махмуд справедливо отмечает, что это многоголосие позволяет публицисту не только передать всю полноту и многообразие мнений, но и в наиболее выгодном свете представить свою, авторскую точку зрения.

Диссертационное исследование имеет продуманную структуру, очень показательны и значимы составленные соискателем таблицы. Махмуд Хемин Тахир Махмуд с большим вниманием относится к слову, к речи, обладает достаточно высокой языковой интуицией, позволяющей ему переходить от формы к содержанию и наоборот.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается правильно выбранными методами анализа, опорой на широкий круг источников, внимательным и кропотливым изучением языкового материала, логикой научной мысли соискателя.

Автореферат в целом отражает особенности работы и передает структуру самой диссертации, ее основное содержание. Материалы диссертационного исследования прошли апробацию, отражены в 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в 11 статьях в сборниках.

Считаю, что диссертационная работа Махмуда Хемин Тахира Махмуда «Персоналистические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста» соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а автор работы Махмуд Хемин Тахир Махмуд заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доктор филологических наук  
(Специальность 10.01.01 – Русская литература),  
профессор кафедры Отечественной филологии  
Федерального бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Костромской государственной университет»  
Андреева Валерия Геннадьевна

Федеральное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Костромской государственной университет», 156005, г. Кострома,  
ул. Дзержинского, д. 17., тел.: 8(4942)49-80-00

Андреева Валерия Геннадьевна

Тел: 89303843137

E-mail: [lanfra87@mail.ru](mailto:lanfra87@mail.ru)

Адрес: 156510 Костромская область, Костромской район, пос. Апракино,  
ул. Коммунаров, д. 40

Подпись руки \_\_\_\_\_  
заверяю  
Начальник канцелярии  
Н.В. Кузнецова \_\_\_\_\_

